

劫后新生, 难忘洛阳亲人

代均勇: 那句温暖的话, 让他坚强求生

40岁的川籍男子代均勇, 在3年前的汶川地震中, 被埋压72小时, 终被洛阳消防队员成功救出。他后因右腿完全截肢, 行动不便, 至今未能与恩人见面。但是他一直记挂着恩人, 他从网上下载了恩人的照片存放在自己的QQ空间里, 同时也把对恩人的感激藏在了心里, 直至永远。

汶川地震三周年前夕, 我们在代均勇位于四川省什邡市方庭镇木坊巷桃园小区的家里见到了他。



现在, 乐观的代均勇和妻子过着平静、幸福的生活。

那句温暖的话, 让他坚强求生

2008年5月12日以前, 代均勇是四川省宏达股份有限公司穿心店基地化工厂有着15年工龄的电器维修员。那个一切看似平静的午间, 代均勇准时上班。工作一个多小时后, 他坐在办公桌前准备休息一会儿。突然, 办公室像筛粮的簸箕一样来回晃动。

代均勇赶紧躲到办公桌下面, 很快, 他感觉到预制板、墙都砸了下来, 把桌子和他自己一起压住。

当大地重新恢复平静时, 他已被埋压在了一个黑黢黢的窄小空间里, 只能借助手机的微弱光亮看看四周,

除了对自己的安危感到恐惧外, 他想得最多的就是妻子。

“妻子与我在同一单位、同一栋楼上班, 恰好那天她调休; 儿子上小学五年级, 学校不知道啥情况……”代均勇说。时间似乎被凝固了, 每隔一会儿, 他就用力敲打身边的东西, 等待救援。

熬过了一天两夜, 14日上午, 代均勇听到了部队的声音, 于是, 他使尽全身的力气敲打着, 终于被发现了。

被埋压了两天的代均勇还十分清醒, 他说, 洛阳消防队员对他的救援一刻也没间断, 轮换了不少两拨人, 但直

到15日凌晨, 仍然没有进展。

15日上午, 有一名洛阳消防队员从一个凿开的洞口爬了进去, 用手电照着他, 用普通话很温和地对他说: “不要担心, 我们一定能把你救出去的。”代均勇对这句话印象非常深刻, 就是这名洛阳消防队员的话给予了他信心和安全感。

代均勇与消防队员隔空对话, 配合制订救援方案。15日14时许, 代均勇被顺利救出。

“感谢洛阳消防队员, 是你们给了我第二次生命。”这是被救出后的代均勇说的第一句话。

“他叫毛志文, 是河南洛阳的”

被成功救出后, 代均勇先后被送到成都市第一人民医院、南京军区总医院救治, 并进行了右腿完全截肢手术。当年8月中旬被送回什邡第二人民医院后, 因腿部切口出现骨髓炎, 他接受了第二次手术。待腿部康复后, 他在德阳残联香港红十字会康复中心的帮助下, 安上了假肢。

代均勇还记得, 在成都市第一人民医院的病床上, 来采访他的记者告诉他, 跟他说那句温暖的话的人是洛阳消防支队特勤中队中队长毛志文。

从此, 这个名字就被代均勇记在了心里。有一天, 他突然接到一个电

话, 一听声音他就知道是“毛警官”(这是代均勇对毛志文的称呼)打来的。电话里, “毛警官”问了他的身体状况。后来, “毛警官”还多次给他打电话, 让他感动不已。逢年过节, 代均勇便给“毛警官”发祝福信息。洛阳的“毛警官”成了他的牵挂, 他开始关注那个叫毛志文的救命恩人。

“除了废墟中的匆匆一面, 我再也没见过他, 我都不记得他长得啥模样了。”代均勇在网上搜索“洛阳毛志文”, 得知他当年便荣获了“2008中国消防卫士”、“感动洛阳”十大年度人物”等荣誉。

一张毛志文身着戎装的证件照, 肃静而威严; 一张毛志文与战友正在营救代均勇的照片; 还有一些救援现场的照片, 无法辨认出哪个是毛志文, 但代均勇说, 那些身上有“洛阳消防”字样的都是他的恩人。代均勇将这些照片保存在自己的QQ空间里, 每一张照片都注明“我的救命恩人, 洛阳消防队员!”

“找个机会, 我们全家一定要去洛阳亲自感谢毛志文和那些救命恩人。”代均勇说, 现在他行动不便, 平时还要给儿子做饭, 无法抽身, 只能从网上关注远在洛阳的恩人。

劫后余生, 好好生活下去

代均勇不知道, 远在洛阳的毛志文也一直牵挂着他。我们出发前, 毛志文特地告诉我们, 一定要替他去看代均勇, 希望他好好地生活下去。

我们为代均勇送去了洛阳三彩艺术大师郭爱和制作的三彩牡丹画瓷盘, 收到礼物的代均勇喜出望外。

地震前, 代均勇和妻子都是上班族。代均勇脾气很好, 也十分热情, 他还在小区业主委员会里任职, 代收业主的水电费。

如今, 代均勇申领了残疾人证,

办了工伤退手续, 伤残津贴和各种福利补贴加起来每月有近2100元的收入。他妻子还在原单位上班, 月收入2000多元, 他们的儿子正上初二。因为行动不便, 代均勇便安心在家当起了专职“煮夫”。同时, 他依然兼任小区业主委员会的会计一职, 每月能有两三百元的劳务报酬。

除此之外, 晚上的空闲时间, 代均勇会开着自制的三轮车到夜市去卖自己在网上进的碟片和小家电。代

均勇说, 如果有更合适的货源, 他打算在网上开店, 把自己的小家电销售到全国去。

我们临走时, 代均勇想给恩人捎点礼物, 但他看了看家里的那些廉价小家电, 感觉实在送不出手。他突然想起自己曾经学过“绵竹年画”的制作方法, 那可是非物质文化遗产。可惜时间仓促, 他来不及准备。

“只有等我亲自送给恩人了, 不管怎样, 请你们一定要帮我把感恩的心意先捎去!”代均勇说。

B05

新闻回顾

拯救生命的 日日夜夜

(上接 B04 版)

驻洛 96531 部队官兵 5 月 15 日抵达灾区, 马上投入紧张的救援中, 当天就成功救出多名幸存者。北川县职业教育中心高二年级学生杨彬彬双腿被卡在废墟中, 看到救援人员后, 他要求将其双腿锯掉, 以便尽快脱困。官兵们科学施救, 最终成功将其救出, 并且千方百计地保住了他的双腿。被埋 70 多个小时后获救的杨彬彬说: “这辈子都不会忘记穿军装的人!”

从 14 日抵达灾区到 15 日下午一天的时间, 洛阳消防突击队成功救出 6 名幸存者。

被困废墟 72 小时的德阳市什邡市荃华镇一化工厂工人代均勇被成功救出。这名死里逃生的工人被救后的第一句话是: “感谢洛阳消防队员, 是你们给了我第二次生命。”

被困了 124 个小时的荃峰实业有限公司女工丁刚芬被救出后对着消防官兵说: “我爱你。”

“我参加每次救援行动前, 都悄悄地在手机中写好遗书。”洛阳消防支队副支队长黄艳辉说。其实, 很多战友都写好了遗书, 随时准备牺牲自己。

由偃师市顾县镇 24 名勇士组成的洛阳农民工抢险队, 在灾区连续奋战 10 多天, 平均每天的休息时间还不到 4 个小时。

洛阳救灾医疗队的队员们每天冒着余震的危险运送伤员, 对灾区居民进行巡诊和出诊。

洛阳协和医院医疗救护队到达灾区后, 由当地红十字会统一安排, 进行现场救援和伤员运送工作。之后, 救护队与“铁军”会合, 投入紧张的救援工作中……

一个个感人肺腑的故事被传颂, 一个个催人泪下的瞬间被定格。时光的流逝冲淡不了难忘的记忆, 空间的转移扯不断心中的牵挂。在纪念汶川地震三周年之际, 让我们一起回望拯救生命的日日夜夜, 一起品味安然生活的点点滴滴。

洛阳汶川 心手相牵

汶川大地震三周年 纪念特刊

新生



2008年5月26日, 本报关于救援的报道。